Wasser in der Atmosphare — Wolkenbildung und Niederschlag

Transport und
Wolkenbildung
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Grundwasser
M1: Der Kreislauf des Wassers.

Durch Verdunstung wird der
Atmosphare standig Wasser in Form des
unsichtbaren  Wasserdampfes  zu-

gefiihrt. Von der Sonneneinstrahlung
erhitzte Bodenoberflache erwarmt die
dariiber liegende Luft, die dadurch
aufsteigt. Mit der Hohe nimmt der
Luftdruck ab und die Luft dehnt sich aus,
wodurch sie sich abkiihlt. Wird sie bis
zum Taupunkt abgekihlt, kondensiert
der in ihr enthaltene Wasserdampf ->
Wolken entstehen und das Wasser
gelangt in Form von Niederschlag
zurick auf die Erdoberflache.
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M2: Die drei Aggregatszustinde von Wasser in der Atmosphare.

4 Abkiihlung Beispiel: absolute Luftfeuchtigkeit von 6,8 g/m’

aufsteigender Temperatur auf NN von 25°C
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Wolkenbildung

In Abhéngigkeit von der Lufttemperatur kann die Luft
unterschiedliche Mengen Wasserdampf (gasformig)
enthalten. Die Hochstmenge gibt die Taupunktkurve an

A1l: Erklare folgende Fachbegriffe:

max. absolute Luftfeuchte
=>» Sie gibt an, wie viel Wasserdampf ein Volumen Luft
bei einer bestimmten Temperatur maximal aufnehmen

b) relative Luftfeuchte -> beschreibt das Verhdltnis der wirklich in der Luft vorhandenen zu der von ihr

maximal aufnehmbaren Wasserdampfmenge.

c) Taupunkt -> gibt die Temperatur an, bis zu der sich feuchte Luft abkiihlen muss, damit 100% relative

Luftfeuchtigkeit erreicht ist.




Uberséﬁigung
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A2: Wie viel Prozent relative Luftfeuchte hat Luft mit 9,4 g
Wasser/m? bei:

35 °C 24% 25°C41% 10 °C 100% und
0°C100% .
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(Hinweis: Eine tatséchliche Ubersdttigung der Luft (also (iber 100%) gibt es
nur in den Immerfeuchten Tropen, wenn Kondensationskeime fehlen!)

A3: Erklare kurz, warum tropische Regenfalle intensiver und
ergiebiger sind als auBertropische.
In den Tropen herrschen durchschnittlich héhere

Lufttemperaturen vor -> folglich kann die Luft eine sehr grofie
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absolute Wassermenge aufnehmen (exponentielle Zunahme!), die

im Falle einer Abkiihlung als intensiver Tropenregen frei werden.

A4: Nenne Beispiele flir Kondensation bzw. fir Verdunstung aus dem Alltag.

- Nebelschwaden im Herbst, Kondensationstropfen an kihler Limo, Kondensationstropfen

Kihlschrankinnenseite, Haare trocknen lassen, Schwitzen, etc.

A5: Beschreibe und skizziere die
Prozesse, die zur Wolkenbildung
fihren! Nenne auch die dabei
typischen Wolkengattungen.

Wolkengattungen
Hohe Wolken
Cirrus Ci
Cirrocumulus Cc

Cirrostratus Cs

Mittelhohe Wolken
Altocumulus Ac
Altostratus As

Tiefe Wolken
Stratocumulus Sc
Stratus St

Wolken mit grofier vertikaler
Ausdehnung
Nimbostratus Ns

Wolkengattungen

Cumulus Cu
Cumulonimbus Cb

Sonneneinstrahlung erhitzt die Bodenoberflidche -> dies erwdrmt die
dartiber liegende Luft -> steigt auf -> Abktihlung durch Ausdehnung der
Luft -> Abkiihlung bis zum Taupunkt -> Kondensation des Wasserdampfs
-> Bildung von Wolken (Cumuluswolken) ((Haufen = Cumulus))

Wenn feuchte und wédrmere Luftmassen auf kiihlere Luftmassen
aufgeschoben wird das Kondensationsniveau erst in grofser Héhe
erreicht. Es bilden sich zundchst Cirren, dann dichte Schichtwolken. Es
regnet viel und lang.

Wenn kalte Luftmassen vordringen und auf feuchte wdrmere Luftmassen
treffen, dann wird die widrmere zum schnellen Aufstieg gezwungen. Es
entstehen dichte Quellwolken in Form von hohen Cumuluswolken ->
Gewitter mit Hagel und intensiven Schauern.




